

“以前我是一名修飞机的机务工作者,现在我是一名在家种菜的菜农。”薛焕玉说。

薛焕玉,山航的一名刚刚退休的老机务。从部队到民航,老薛一辈子修了无数架次的飞机,当他最后一次拿起工具,最后一次走进机库,最后一次检查机轮与刹车的时候,才意识到自己真的退休了。机务给了他自豪与成就感,也让他挂心了一辈子。这一次,绷了一辈子的安全弦终于放下了,老薛也终于说出了藏在他心底多年的那句话:“我修了一辈子飞机,没出过一次差错。”

文/片 本报记者 白新鑫



薛焕玉穿上工装,最后一次检查飞机。

山航退休机务薛焕玉：

修了一辈子飞机,没出过一次差错

从部队到民航

在山航青岛机务三楼的长廊里,每走一步都会伴随着阵阵回声。穿过长廊来到机库,这里显然比长廊热闹不少,到处都是正在维护飞机的山航机务人。“这里就是我原来工作,战斗的地方,现在看来,到处都是回忆呀!”薛焕玉感慨万千地说。

1955年生于烟台莱阳的薛焕玉从小就想要当一名军人,这个信念一直在他心里,从未消失。1974年,高中毕业后,薛焕玉毅然决然地选择参军入伍,当时薛焕玉村里很多人报名,他同村里其他人一样,都被分到了武汉空军第十三师。从此,薛焕玉成为了一名航空兵,开始了与飞机打交道的经历。经过一段时间的学习历练,薛焕玉成为了一名专业维修运输机的空军机务人。

在部队的日子,薛焕玉养成了认真、严谨的作风。尽管每天除了跟冷冰冰的机器打交道就是跟战友们聚在一起,但薛焕玉觉得,在部队那些年的时光是不可复制的。时间过得飞快,十几年一晃而过。一转眼,薛焕玉已经从部队转业进入莱阳燃料公司工作,那一年他35岁。

“后来在燃料公司干了没多久,我听说山东航空招聘机务,我在部队干的就是这个。”薛焕玉说。得知这一消息后,薛焕玉决定来山航试一试。“因为机务这个工作,虽然辛苦,但是每名机务人都是有自豪感的,每排除一次故障、每攻克一个难关都是一次成功的挑战,每放行一架飞机都感到由衷的自豪。”薛焕玉说。

因为有部队维护飞机的丰富经验,薛焕玉顺利地进入山航并从事机务工作。开始在济南工作,直到1996年12月8号,薛焕玉连同7名同事一起被派到青岛做机务工作,一干就是将近20年。

八大金刚“连轴转”

来青岛后,令薛焕玉至今难忘的一段岁月是初到青岛时。因为人手少、任务重,他跟其他7名机务同事经历了半年多的“连轴转”。半年多的时间里,薛焕玉没休息过一天,这在今天民航各项规章制度健全完善的情况下是不可思议、不可能发生的事情。而在当年,国内民航法规还没有像现在这样健全,也没有机务人员工作“超时”一说,薛焕玉就这样跟同事们,每天坚守在工作岗位上,整整半年没有休息一天,就连过年时的年夜饭,都是在青岛跟同事们一起吃的。

“当年我们8个人号称‘八大金刚’,每个人都身经百战,精力充沛。没办法,那时正是山航发展的关键时期,有任务我们就要顶上,再苦再累都是值得的。现在制度健全了,山航发展规模大了,飞机也多了,我们机务的队伍更是壮大了,像我们当年那样凭着一股子冲劲干机务的情况已经不见了。现在的年轻人知识面广,懂得多,所以也该到了我离开的时候了。”薛焕玉说到这里叹了一口气,让人听出一丝留恋,一丝不舍,更有对年轻人的期望。

当年刚到青岛的时候,山航员工的生活条件很艰苦。薛焕玉回忆,当时他们住在海军的十间平房,几平米的小屋子里没有空调,青岛的夏日虽然还算“温和”,但是没有空调的日子还是让人热得无法入睡。除了热之外,蚊帐上面趴着一堆蚊子也是让人头疼的一件事。薛焕玉说自己当年没少喂蚊子。遇到下雨天,有的房间里还会渗水,当时还发生过半夜突降大雨所有人都起来保护航材的事情。

异地排故天寒地冻

1997年,薛焕玉成为了山航机务737中队的中队长,主要负责



波音737飞机的维护工作。令他印象深刻的是,一次飞机火警传感器故障,他找了好久都没有发现问题,没有办法只能跟其他四五个同事一起,通过分段排除法一项项地去检查排除故障,最后终于发现是火警线上一个很小很小的孔漏气导致的。就是这样一个小孔,通过一点点排除,用了一个晚上才排除掉这个故障。“机务工作没那么简单,很多小的故障需要耐心、细心,一点点去检查,不论故障大小,如果因为一点点的粗心而导致飞机不安全,那就是我们机务人的重大失误了。”薛焕玉说。

薛焕玉点上一支烟,继续回忆这些年来的工作经历。“长春,有一年我从青岛赶到长春去排故。”薛焕玉口中提到的长春排故之所以让他印象深刻,是因为当时长春的天气。那天长春气温很低,零下二三十摄氏度,人站在室外,即使穿得再厚,站久了也会被冻透。

“那架飞机的油门钢索进水结冰,在机坪上弄了半天也没有排除掉。”后来薛焕玉跟长春的机务联系,最后得到了对方的允许,大家一起把飞机牵引到已经供暖的机库里,配合使用氮气,终于把

油门拉杆的钢索套吹通。“现在回忆起来,真的很感谢长春那边给我们提供了机库。当时外面还在下大雪,即使戴着手套,手指头也冻得不听使唤了。”薛焕玉感慨地说。

悬了一辈子的心终放下

修飞机对于薛焕玉来说不成问题,可是从部队转到民航之后,薛焕玉还是遇到了一个不小的挑战。

“英语。”薛焕玉脱口而出。高中毕业后就去部队当兵,当时正处于文革时期,薛焕玉的英语水平自然不高。部队的飞机也都是苏式的,而民航的飞机大多是美式飞机,手册也都是全英文的,这给薛焕玉出了一个大难题。

不学是不现实的,干机务这个工作必须查手册。没有办法,现实逼得他开始学习英语。白天工作,一到晚上,薛焕玉就在宿舍里记单词,每天都学到夜里12点。操纵系统,发动机系统……每一个系统各个专业的术语他一遍一遍地记,那段时间薛焕玉似乎回到了学生时代,学了整整一年。

2001年,薛焕玉来到机务处担任处长一职。2002年8月,薛焕

玉又来到了附件修理车间工作,也就是后来的机轮刹车维修,一直到2014年6月。机轮刹车相对于其他部件的维修来说要简单一些,更多的是些苦一点、累一点的体力活,但是这并不代表可以有丝毫放松。从事机轮刹车的维修工作以来,薛焕玉依旧兢兢业业,一直紧绷着安全这根弦。不管是以前在部队,还是来到山航,薛焕玉的脑子里一直都存着“安全”这个词,以至于仿佛得了强迫症。

每天从飞机一早飞出去开始,薛焕玉的心里就开始“计时”,算着飞机什么时候该回来,直到飞机落地的那一刻,薛焕玉这紧绷了一天的神经才能暂时放松下来。担心不代表没有做好,就算机务工作做得再好,薛焕玉还是每天盼着飞机安全返回,落地的那一刻,薛焕玉充满了成就感,以前部队修的是运输机,压力相对还小一些,后来修民航飞机,手里攥着的是上百人的生命财产安全和上百个家庭的幸福。每每想到这里,薛焕玉都会把拧紧的螺丝再检查一遍,把整理好的工具箱再查看一次,生怕漏掉一个细小的环节而影响飞机安全。

“现在我退休了,悬了一辈子的心终于可以放下了。以前这话我不敢说,今天我可以拍着胸脯大声地说出来,我修了一辈子的飞机没有出现过错。”薛焕玉自豪地说。那份自豪与成就感在薛老的身上体现得淋漓尽致,紧绷的神经在这一刻也彻底地放松了下来。

说到退休以后的生活,薛焕玉还是充满期待的。“平时我就喜欢钓鱼,现在退休了我还在自家院里弄了点地,自己种一点菜。”黄瓜、豆角、韭菜,还有不少花样。“毕竟是退休了,这次是真的离开了陪伴自己几十年的机务工作了,虽然总是念叨紧绷的神经终于能放松了,但是突然一下子闲下来还真有点不适应,总得给自己找点事情做嘛。”薛焕玉这样说。